

# П. С. Нахимов и Бельский край

Павел Степанович Нахимов - один из величайших русских флотоводцев XIX века, отдавший военно-морскому флоту почти сорок лет. Адмирал, герой Севастопольской обороны и просто человек, который силен духом, человек-легенда, он вписал в историю России не одну яркую страницу.

И хотя родился П. С. Нахимов в сельце Городок Вяземского уезда, мы, бельчане, вполне можем считать его своим. Этому есть несколько подтверждений, которые нам уже известны.

Например, документ, хранящийся в Центральном государственном архиве ВМФ - «Прошение Ивана и Павла Нахимовых на имя императора Александра I об определении их в Морской кадетский корпус» от 23 апреля 1813 года. В нем говорится: «Испомещен же состоим Смоленской губернии, Бельского уезда, крестьян за отцом нашим 136 душ».

Самым близким другом адмирала П. С. Нахимова был Михаил Францевич Рейнеке - известный ученый-гидрограф, вице-адмирал, член-корреспондент Академии наук, член Императорского Географического общества, автор более 60 печатных работ по гидрографии, астрономии, мореплаванию. Исследователь Белого и Баренцева морей.

Благодаря сохранившемуся письму Павла Нахимова своему другу М. Ф. Рейнеке от 1 февраля 1826 года, мы знаем, что он был в Белом: «Брат Иван в Вязьме, а я пишу из Белой».

Имелось в виду сельцо Юрьеве Бельского уезда Смоленской губернии, в 10 верстах от уездного города. Именно здесь жила старшая любимая сестра



Павла Степановича Анна, вышедшая замуж за местного помещика Василия Гавриловича Воеводского.

Благодаря статье «Детство флотоводца» Александра Петровича Нахимова, представителя рода Нахимовых из Москвы, в сборнике Смоленского областного краеведческого общества «Смоленская старина» (Смоленск, «Свиток», 2020) стали известны новые факты, подтверждающие пребывание П. С. Нахимова в Бельском крае.

Анна Нахимова была старшей сестрой Павла на 15 лет. В детстве она присматривала за ним и погодком Иваном. В феврале 1805 года в Юрьеве Бельского уезда состоялась свадьба Анны Нахимовой и Василия Воеводского. Венчание проходило в Белом. Трехлетний Павел с братом Иваном тоже присутствовали на нем. Когда спустя три дня после свадьбы их любимая Анечка не поехала с ними в Городок, братья ревели в два голоса.

В 1812 году появилась угроза захвата вяземского имения На-

химовых французскими войсками. Степан Михайлович отправил супругу с тремя малолетними сыновьями (в том числе и Павлом) к зятю и дочери в Юрьеве, где они могли бы спокойно переждать какое-то время. Находилось имение в глухом месте, кругом болота и леса, после дождей в него было непросто добраться. Дом у молодых деревянный, крепкий, просторный, с флигелем для гостей.

Решили, что если появится угроза захвата Белого, то семья отправится дальше, в недавно приобретенное имение близ Осташкова Тверской губернии. К счастью, в Белом французы не появились. Осенью война откатилась на запад. Беженцы потянулись в родные места. Возвратились спустя три беспокойных месяца из Юрьева домой и Нахимовы.

Не только город Белый и сельцо Юрьеве связаны с пребыванием в них известного флотоводца, но и деревня Васнево. Как теперь известно, в Васневе было два помещичьих владе-

ния: в первой части - имение Колечицких (на берегу реки Вейни), во второй (ниже места, где стоит памятник И. М. Королёву) - Овсовых. Феодосия Васильевна Воеводская, племянница П. С. Нахимова, была замужем за капитаном 2-го ранга П. И. Овсовым, владельцем сельца во второй части Васнева Бельского уезда Смоленской губернии. И, приезжая в Белую, Павел Степанович вряд ли упускал возможность навестить свою племянницу.

Господский дом был двухэтажный (первый этаж - каменный, второй - деревянный), пережил Великую Отечественную войну. После освобождения Бельского района от фашистов некоторое время в нем располагалась городская больница, в том числе родильный дом. Так что первое поколение послевоенных бельчан появилось на свет именно в нем.

Надо отметить, что племянники Павла Степановича Нахимова, сыновья Василия и Анны Воеводских, тоже выбрали службу в Военно-морском флоте России.

Династия Нахимовых - Воеводских сыграла большую роль не только в истории российского флота, но и в истории России в целом. В XIX веке 14 представителей рода Нахимовых окончили Морской кадетский корпус, а всего флотская династия Нахимовых составила 21 человек. Из них три адмирала, два вице-адмирала, генерал-лейтенант по Адмиралтейству и т. д.

И наша бельская земля оказалась причастна к этому.

Татьяна ЧИСТЯКОВА,  
директор ЦБС, краевед.